



# 济宁医学院附属医院有这样一群白衣天使

大爱无疆,她(他)们始终践行着“以人为本 敬畏生命”的服务承诺



本报记者 李倩 康宇 通讯员 张勇 侯向华

穿上护士服,她们美丽而干练;投入工作中,她们从容而自信;面对患者时,她们耐心而亲切;面对误解时,他们忍耐且坚持……这就是在人们危难中救急扶伤的“白衣天使”,她们每天穿梭在门诊、病房、手术室、监护室之间,与医生并肩,与病魔作战。5月12日是国际护士节,记者走进附院急诊科、重症监护室、心内科等科室,看不同科室里,白衣天使们敬业奉献、忘我工作的职业风采!



▲30余年在手术临床第一线,护士长周爱芹配合上万台手术“零差错”。

▶呼吸治疗师陈宗阳在为患者进行呼吸康复训练。本报记者 张晓科 摄



为了让抢救快些、再快些!院前急救中心工作人员在第一时间出诊,每天奔波在抢救患者生命的道路上。本报记者 张晓科 摄

## 岗位尖兵 万台手术“零差错”

周爱芹护士长带领全科护士为广大手术患者提供优质服务,医院28个手术间,2015年完成手术量3.6万台手术。在她的带领下,科室建立了一支积极向上、充满正能量的团队,为鼓励全员参与科室管理经验和风险事件的经验共享,手术室设立金点子奖、经历分享奖、安全贡献奖等,激发了全员的参与意识和工作热情。科室推出“暖护理”服务,对手术患者消毒范围以外的身体部位全面覆盖,有效保暖的同时加强了对患者隐私保护。手术室入口处黏贴卡通墙贴,购置有声玩具,为孩子提供一

个温馨愉快的手术环境。

在周爱芹护士长的带领下,手术室护理团队在全院起到良好的示范带头作用,她本人连续两届被选为山东省手术室专业委员会副主任委员,在山东省手术室专科护士培训工作中被聘为授课讲师,被多家地市级专业委员会及医院邀请讲授管理经验,对山东省手术室护理专业的发展起到很好的促进作用。

## 挽救生命 感觉再累也值得

随着医疗技术的进步,逐渐形成一个新型医疗专业——呼吸治疗,这个专业对提高呼吸道疾病的抢救成功率,改善病人

的生活质量,起着不可替代的作用。

陈宗阳是济医附院ICU的一名专业呼吸治疗师。在他看来,呼吸治疗既要有医生的诊断治疗,又要具备护士的对症护理。陈宗阳介绍,呼吸机有很多使用模式和几十项参数,到底选择什么样的模式、设置什么样的参数,这需要对呼吸机的物理特性和患者的病情有充分了解,操作中不能有一点差错,否则会影响治疗效果。

在日常工作中,我们每天评估患者的呼吸状况,制定并实施呼吸治疗计划与方案。利用专业知识选用合适氧疗设备、调节给氧浓度;根据慢阻肺患者具体病情向患者宣讲如何正确锻炼肺功能,如何进行缩唇呼吸;正确进行人工气道管理,帮助患者做胸部物理治疗,对有创通气患者进行参数设置与调节,报警处理,呼吸力学监测及记录,制定撤机计划,撤机评估。

“ICU的护士没有固定的休息时间,周末我们经常加班加点,看着我的点滴工作可以挽救生命,感觉再累也值得。”陈宗阳说。

## 优质服务 给患者家一样的感觉

骨科八成以上的患者是行动不便的老年患者,骨关节护士长黄英丽和同事们把细微化服务贯穿到护理工作中。

她们将翻身卡贴于床头,帮助卧床患者翻身,擦身,洗头,保持每个床单整洁干净,并协助患者更换舒适的卧位,协助患者更衣,叩背咳痰等,给患者一个舒适的就诊环境。

黄英丽还组织患者及家属参加专科健康教育课堂,由护士为患者及家属讲解专科疾病预防及护理相关知识。将健康教



微信公众平台



扫描访问手机网站

护理工作撷英

护理信息化,把护士的时间还给患者

附院在全院所有病区配置移动护理车及PDA等移动终端设备,护理人员借助于无线网络和个人手持设备,实现患者信息的床边实时采集、录入与查询,最终解决了护士站到患者床边最后5米信息手工处理的行业难题。护士往返治疗室、护理站的次数明显减少,增加了护士留在患者身边的时间。同时,通过二维码识别技术和双扫描制度,使身份核查与用药安全真正落到实处。

护理质量,实行月度淘汰制度

医院各病区为患者提供全面、全程、连续、可及的专业化优质护理服务。在为患者送餐或喂饭过程中,发现食欲减退、或在夜间巡视病房发现睡眠不良,护士会立即分析原因并给予处理;对于疼痛评分大于3分患者,在15分钟内必须给予解决。责任护士关注病人的饮食、睡眠、疼痛,全面落实基础护理及专业化生活照护。

医院开展临终关怀护理,在肿瘤科建立基督教、佛教及伊斯兰教专用房间,为特殊需求的患者提供活动及祷告的场所。

在21个病区推进“人本位”整体护理。根据病区护理质量实行淘汰制,每月根据排名发放绩效提比,激励“人本位”整体护理工作落实到位。

医护一体化,听患者讲述自己的故事

积极推进“医护一体化”治疗模式,在神经内科、内科、康复医学科、骨关节科等落实医护管理责任组。

运用“人形图”、“概念图”的思维模式开展“为病人说故事”的案例分析、护理查房等活动,借以提升护理人员对患者“身体、心理、社会”等整体、综合的照护能力及临床思维能力。护理部通过组织护理质控人员及护士长到病人床边“听病人说故事”,了解病人的就医感受,评价责任护士工作效果及护士长的管理能力。



护士长黄英丽帮助术后患者进行康复锻炼。本报记者 张晓科 摄



王庆杏正在整理药箱,尽管工作已经37年,每次还是那样认真,一点不马虎。本报记者 张晓科 摄